

תזכורת:

$G$  פועלת על  $A$ , אז לכל  $a \in A$  האדרתו  $G_a = \{g \in G : g*a = a\}$  נ"מ בצ"מ  
תמיד  $G_a \leq G$  תת חבורה.

המספר של  $a$   $G*a = \{g*a : g \in G\} = \{x \in A : \exists g \in G, g*a = x\}$

מער  $G$  מס'  $n$

$$|G*a| = [G : G_a] = \frac{|G|}{|G_a|}$$

$$\text{Fix}(A) = \{a \in A : g*a = a \text{ } \forall g \in G\}$$

אם  $P$  ראשוני,  $G$  סופית אז  $G$  נקרות  $P$ -חבורה

$$|G| = p^k, k \geq 1$$

יוכחו ש אם  $G$  היא  $P$ -חבורה שפועלת על קבוצה סופית  $A$

$$|\text{Fix}(A)| \equiv |A| \pmod{p}$$

משפט: (קוסי)

תהי  $G$  חבורה סופית, יהי  $P$  ראשוני כך ש  $P \mid |G|$ . אזי קיים  $g \in G$

$$\text{כך ש } o(g) = P$$

הוכחה:

נגדר  $Z = \{g_1, \dots, g_p \in G \mid g_i \dots g_p = e\}$  וזו

אם  $g_1, \dots, g_{p-1}$  נבחר נוסף לקבוצה באופן חופשי

ואם  $g_p$  נבחר עליהם הנוסחי של  $g_1, \dots, g_{p-1}$

הנחנו ש  $P \mid |G|$ , אז  $P \mid |Z|$

החבורה  $Z$  פועלת על  $A$   $(g_1, \dots, g_p) \in Z$   $(g_{n+1}, g_{n+2}, \dots, g_p, g_1, \dots, g_n)$

מציגים הכל  $n$  מקומות שאלה

נבדוק שכל  $(g_1, \dots, g_p) \in Z$  אז  $(g_1, \dots, g_p) \in A$ .

מספיק לבדוק עבור  $(g_1, \dots, g_p) \in A$ , אבל,

$$g_1 \cdot \dots \cdot g_p = e \quad e \text{ אומר}$$

$$g_1^{-1} (g_1 \cdot \dots \cdot g_p) \cdot g_1 = g_1^{-1} e g_1 \Rightarrow g_2 \cdot \dots \cdot g_p \cdot g_1 = e$$

$$[1] \cdot (g_1, \dots, g_p) = (g_2, \dots, g_p, g_1) \in A \quad \text{ולכן}$$

ברור כי  $|Z_p| = p$ , לכן  $Z_p$  היא  $p$ -חבורה, ולפי הטענה מן הפעם

$$|Fix(A)| = |A| \bmod p \quad \text{שבריה,}$$

$$|A| \equiv 0 \bmod p \quad \text{אך הוכחנו כי}$$

$$|Fix(A)| \equiv 0 \bmod p \quad \text{לכן}$$

$$(g_1, \dots, g_p) \in Fix(A) \quad \text{אז}$$

$$[1] \cdot (g_1, \dots, g_p) = (g_2, \dots, g_p, g_1) = (g_1, \dots, g_p)$$

$$g_1 = g_2 = \dots = g_{p-1} = g_p = g_1$$

נראה את ה- $p$ יות

$$(g_1, \dots, g_p) = (g, \dots, g) \iff (g_1, \dots, g_p) \in Fix(A) \quad \text{לכן}$$

$$p \mid \text{ord}(g) \iff g^p = e \iff (g, \dots, g) \in A \quad \text{אבל}$$

$$|Fix(A)| = |\{g \in G : p \mid \text{ord}(g)\}| \quad \text{לכן}$$

$$(g, \dots, g) \longleftarrow g$$

אבל הקבוצה  $\{g \in G : p \mid \text{ord}(g)\}$  היא מסילה  $e$ .

אבל העוצמה שלה מתחלקת ב- $p$ , לכן העוצמה היא לפחות  $p$

ולכן זקוקה  $n-1$

שהאומר שבקבוצה  $\{g \in G : p \mid \text{ord}(g)\}$  יש איברים  $n-1$  סכימיים

יהי  $g$  איבר כזה. אזי  $p \mid \text{ord}(g)$  אבל  $g \neq e$  ולכן  $\text{ord}(g) \neq 1$

$$\text{ולכן בהכרח } p = \text{ord}(g)$$

האברהם תהי א חבורה,  $a \in G$ . היצב של  $a$  הינו

$$C_G(a) = \{g \in G : ga = ag\}$$

טענה:

תהי  $G$  חבורה,  $a \in G$  אז  $C_G(a)$  תת חבורה של  $G$

הוכחה:

נתבונן בעזרה של  $G$  על עצמה על ידי הצמקה  $ga = ag^{-1}$   
לפי העזרה הזאת, המייצב של  $a$  הינו

$$g \in C_G(a) \Leftrightarrow ga = ag \Leftrightarrow g a g^{-1} = a \Leftrightarrow g * a = a \Leftrightarrow g \in C_G(a)$$

הוכחנו כבר שמייצב  $C_G(a)$  הוא תת-חבורה. לכן  $C_G(a)$   
תת-חבורה, כי הוא המייצב של  $a$  עבור עזרה מסוימת

יובחנה:

$$Z(G) = \{g \in G : ga = ag \quad a \in G\}$$

$$Z(G) = \bigcap_{a \in G} C_G(a)$$

תלכודת:

חבורה  $G$  נקראת ציקלית אם קיים  $g \in G$  כגון  $G = \langle g \rangle$

טענה:

יהי  $P$  ראשוני, תהי  $G$  חבורה מסדר  $P$ . אז  $G$  ציקלית

הוכחה:

לפי קוסי ק"מ  $g \in G$  כגון  $e = o(g) = P$  וכן  $|G| = P = | \langle g \rangle |$   
לכן  $G = \langle g \rangle$

אבחנה:

חבורה מסדר  $P^2$  לא בהכרח ציקלית. למשל:

$$G = \mathbb{Z}_p \times \mathbb{Z}_p$$

$$g^p = (g_1^p, g_2^p) = (e, e) = e_G$$

$$g = (g_1, g_2) \in G$$

לכן  $|G| = p^2$

הפרט בין איברי  $G$  מסדר  $p^2$ , לכן  $G$  היא ציקלית

לכן:

יהי  $P$  ראשוני, תהי  $G$  חבורה. נניח  $|G| = p^2$  אזי  $G$  איננה

חבורה:

$|G| = p^2$  לכן  $G$  היא  $p$ -חבורה. נוכחנו בפעם הקודמת

שהמרכז של  $G$  הוא חבורה לא טריביואלית.

נוכחנו בתכונות  $Z(G)$  כינו את חבורה של  $G$

$$|Z(G)| \leq p^2$$

$$|Z(G)| \in \{1, p, p^2\}$$

$$|Z(G)| \neq 1$$

$$|Z(G)| = p$$

יהי  $Z(G) \trianglelefteq G$  כזו כי  $G$  מתחלק עם עצמו לכן  $C_G(Z(G))$

$$C_G(Z(G)) = G$$

$$|C_G(Z(G))| = p+1 \quad (p \text{ איברי } G \text{ מלבד } e)$$

אבל,  $C_G(Z(G))$  היא תת-חבורה של  $G$ . לכן  $|C_G(Z(G))|$  חסומה

$$|C_G(Z(G))| = p^2$$

לכן  $C_G(Z(G)) = G$ . כלומר,  $Z(G) \trianglelefteq G$

$$|Z(G)| \neq p \quad \text{לכן } |Z(G)| = 1$$

סה"כ  $|Z(G)| = p^2$  כלומר  $Z(G) = G$  כלומר  $G$  איננה



אבחנות שעלן סוק כפי הנוכחה:

(1) לכל חבורה  $G$  ולכל  $\varphi \in C_G(\varphi)$

$$(2) C_G(\varphi) = G \Leftrightarrow Z(G) = \varphi$$

מה לגבי חבורות מסדר  $p^3$ ?

על מהכרח אבחנות.

עודף: ככל מתייבנות

$$H(\mathbb{Z}_p) = \left\{ \begin{pmatrix} 1 & a & c \\ 0 & 1 & b \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \mid a, b, c \in \mathbb{Z}_p \right\}$$

תוצאה: לבדיק שישו אכן חבורה.

$$Z(H(\mathbb{Z}_p)) = \left\{ \begin{pmatrix} 1 & 0 & c \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \mid c \in \mathbb{Z}_p \right\}$$
 אבסלית כי  $|H(\mathbb{Z}_p)| = p^3$  היא ל.ו. אבסלית כי  $|H(\mathbb{Z}_p)| = p^3$

הומומורפיזמים:

באברהם תהיינה  $H, G$  שתי חבורות. בעתקה  $f: G \rightarrow H$  נקראת

הומומורפיזם אם לכל  $g_1, g_2 \in G$  מתקיים  $f(g_1 * g_2) = f(g_1) * f(g_2)$

קומאט:

(1) תהיינה  $H, G$  שתי חבורות.  $f: G \rightarrow H$  לכל  $g \in G$   $f(g) = e_H$

הומומורפיזם הטריווילי

$$\text{אכן הומומורפיזם } f(g_1) f(g_2) = e_H e_H = e_H = f(g_1 * g_2)$$

$e_H$  איבר היחידה של  $G$  ו- $e_H$  בהתאמה

(2)  $G$  חבורה,  $H \leq G$  תת חבורה.  $f: H \rightarrow G$  ההכלה

$$f(h) = h \quad \text{לכל } h \in H \leq G$$

(3)  $G$  חבורה כלשהי,  $\varphi \in G$ .  $f: \mathbb{Z} \rightarrow G$   $f(n) = \varphi^n$

זה הומו:

$$f(n+m) = \varphi^{n+m} = \varphi^n \varphi^m = f(n) f(m)$$

בתמונה של  $f$  הינה  $\langle \varphi \rangle$

(4) מקרה פרטי של 3. יהי  $m \in \mathbb{N}$ ,  $f: \mathbb{Z} \rightarrow \mathbb{Z}_m$ ,  $f(n) = [n]$

יש מקרה פרטי של 3.  $[n] = [1]^n$  לכל  $n \in \mathbb{Z}$

כאן  $G = \mathbb{Z}_m$ ,  $\mathfrak{g} = [1]$

(5)  $f: GL_n(\mathbb{R}) \rightarrow \mathbb{R}^*$   
 $f(A) = \det A$

כל

$$f(AB) = \det(AB) = \det A \cdot \det B = f(A) f(B)$$

(6)  $f: \mathbb{R} \rightarrow GL_2(\mathbb{R})$   
 $f(x) = \begin{pmatrix} 1 & x \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$ , (מרחב טויוטר)

$$f(x) f(y) = \begin{pmatrix} 1 & x \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & y \\ 0 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & x+y \\ 0 & 1 \end{pmatrix} = f(x+y)$$

(7)  $f: \mathbb{R} \rightarrow GL_n(\mathbb{R})$   
 $f(x) = \begin{pmatrix} 1 & x & \dots & 0 \\ & \ddots & & \vdots \\ 0 & & \ddots & 0 \\ & & & 1 \end{pmatrix}$

(8)  $f: \mathbb{R} \rightarrow GL_2(\mathbb{R})$   
 $f(x) = \begin{pmatrix} \cos x & -\sin x \\ \sin x & \cos x \end{pmatrix}$

כל

$$f(x) f(y) = \begin{pmatrix} \cos x & -\sin x \\ \sin x & \cos x \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \cos y & -\sin y \\ \sin y & \cos y \end{pmatrix} =$$

$$= \begin{pmatrix} \cos x \cos y - \sin x \sin y & -\cos x \sin y - \sin x \cos y \\ \sin x \cos y + \cos x \sin y & \cos x \cos y - \sin x \sin y \end{pmatrix} =$$

$$= \begin{pmatrix} \cos(x+y) & -\sin(x+y) \\ \sin(x+y) & \cos(x+y) \end{pmatrix} = f(x+y)$$

כל  $f(x+2\pi) = f(x)$  ולכן  $f$  אינה חתום

(9) יהי  $G$  חבורה שיוצרת על ידי  $A$ . לכל  $g \in G$  קיים  $f_g: A \rightarrow A$  המוגדר על ידי

$$f_g(a) = g * a$$

כל  $f_g \in S_A$  (קבוצת החילוף של  $A$ ) והכחית (התחלית)  $f_g^{-1}$  הופכי ל- $f_g$

זה נותן לנו הסקה.  $\varphi: G \rightarrow S_A$ ,  $\varphi(g) = f_g$

זה הומומורפיזם. צריך לבדוק כי  $\varphi(g_1 g_2) = \varphi(g_1) \varphi(g_2)$

$$f_{g_1 g_2} = f_{g_1} \circ f_{g_2}$$

יהי  $a \in A$  שרירותי. אז:

$$f_{g_1 g_2}(a) = g_1 g_2 * a = g_1 * (g_2 * a) = g_1 * f_{g_2}(a) = f_{g_1}(f_{g_2}(a))$$

$$f_{g_1 g_2} = f_{g_1} \circ f_{g_2} \quad \text{וכן}$$

למה:

יהי  $f: G \rightarrow H$  הומומורפיזם אז:

$$(1) \quad f(e_G) = e_H$$

$$(2) \quad f(g^{-1}) = (f(g))^{-1} \quad g \in G$$

הוכחה:

$$f(g) = f(e_G g) = f(e_G) f(g) \\ e_H = f(e_G)$$

(1) יהי  $g \in G$ , אזי  $g = e_G g$  ולכן  
נכפיל מימין ב-  $(f(g))^{-1}$

(2) יהי  $g \in G$ . אזי  $g g^{-1} = e_G$  ולכן

$$f(g) f(g^{-1}) = f(g g^{-1}) = f(e_G) = e_H$$

$$\text{לכן } f(g^{-1}) = (f(g))^{-1}$$

השקרה: יהי  $G$  חבורה.  $H \subseteq G$  תת-חבורה.  $H$  נקראת תת-חבורה

נורמלית אם לכל  $g \in G$ ,  $h \in H$  מתקיים  $g h g^{-1} \in H$

$$H \trianglelefteq G \quad \text{נורמלית}$$

קונאוות:

$H$  כלשהי. תת-חבורה  $H = \langle e, x \rangle$  נורמלית

$$\text{וכן לכל } g \in G \quad g x g^{-1} = x \quad \text{ולכן } \langle e, x \rangle \trianglelefteq G$$

(2)  $H=G$  אם נורמלית

(3) אם  $G$  אבליית אזי כל תת-חבורה היא נורמלית.

$$\text{אכן, } ghg^{-1} = gg^{-1}h = h \in H$$

(4)  $G$  חבורה כלשהי. אזי  $Z(G) \trianglelefteq G$ , אכן, האיננו בתראה  $Z(G)$  ע

נית-חבורה. 'ה'  $h \in Z(G)$ , 'ה'  $g \in G$ . אזי  $gh = hg$

$$ghg^{-1} = h \in Z(G)$$

(5) 'ה'  $f: G \rightarrow H$  פונקציה.  $H$  לא בהכרח תת-חבורה של  $G$

המצב של  $f$  הינו המקור של  $e_H$

$$\ker(f) = f^{-1}(e_H) = \{g \in G : f(g) = e_H\}$$

טענה:  $\ker f \trianglelefteq G$

הוכחה:

$$\text{אם } g_1, g_2 \in \ker f \text{ אזי } f(g_1 g_2) = f(g_1) f(g_2) = e_H e_H = e_H$$

לכן  $g_1 g_2 \in \ker f$

$$\text{אם } g \in \ker f, \text{ הוכחנו (בטענה הקודמת) } f(g^{-1}) = (f(g))^{-1} = e_H^{-1} = e_H$$

לכן  $g^{-1} \in \ker f$ .

$\ker f$  סגור לכפל ולפיכים, כלומר  $\ker f$  נית-חבורה של  $G$

'ה'  $h \in \ker f$ ,  $g \in G$

$$f(ghg^{-1}) = f(g)f(h)f(g^{-1}) = f(g)f(g^{-1}) = e_H$$

לכן  $ghg^{-1} \in \ker f \iff \ker f \trianglelefteq G$

טענה:

$G$  חבורה,  $H \leq G$  תת-חבורה.

$$g \in G \text{ לכל } gH = Hg \iff H \trianglelefteq G$$

(התחלקות מ'מין' בין התחלקות משמאל)

הוכחה:

$$(\Rightarrow) \text{ 'י' } h \in H, g \in G. \text{ ל'ז' } gH = Hg = \{xg : x \in H\}$$

$$ghg^{-1} = x \in H \iff gh = xg \quad \text{ע'כ' } x \in H \text{ ק'ים } \text{ לכל } H \trianglelefteq G$$

$$(\Leftarrow) \text{ נ'ניח' } H \trianglelefteq G. \text{ 'י' } g \in G, h \in H$$

$$gh = \underbrace{(ghg^{-1})}_{\in H} g \in Hg$$

$$\text{לכל } gH \subseteq Hg$$

$$hg = g \underbrace{(g^{-1}h(g^{-1})^{-1})}_{\in H} \in gH$$

באותו אופן,

$$\text{לכל } Hg \subseteq gH \text{ ו'ס'ת' } gH = Hg$$

בחזרה ל'כ'ומוחבר' פ'ת':

$$\text{Im}(f) = f(G) = \{f(g) : g \in G\} \subseteq H$$

כ'ת'רה:  $f: G \rightarrow H$  פ'ת'.

טענה:

$$\text{'י' } f: G \rightarrow H \text{ פ'ת'}$$

$$(1) \ker(f) \trianglelefteq G$$

$$(2) f(G) \leq H \text{ תת-חבורה (ד'א' בהכרח נורמל')}$$

## הוכחה:

1) הוכחנו בקודם 5

2) נבדוק סגירות לכתוב ולחבר. 'יהי'  $h_1, h_2 \in f(G)$ . וזו "מ"מ"  $g_1, g_2 \in G$

כך  $f(g_1) = h_1$ ,  $f(g_2) = h_2$  לכן:

$$f(g_1 g_2) = f(g_1) f(g_2) = h_1 h_2$$

לכן  $h_1 h_2 \in f(G)$

כמו כן, אם  $h \in f(G)$ , קיים  $g \in G$  כך  $f(g) = h$  הוכחנו

כי  $f(g^{-1}) = (f(g))^{-1} = h^{-1}$  ולכן  $h^{-1} \in f(G)$

לכן  $f(G)$  תת-קבוצה של  $H$

## הפניה:

'יהי'  $f: G \rightarrow H$  הומו. 'יהי'  $h \in f(G)$ . קיים  $g \in G$  כך  $f(g) = h$

המקור של  $h$   $f^{-1}(h) = \{x \in G : f(x) = h\}$

יש לזכור

$$x \in f^{-1}(h) \Leftrightarrow f(x) = h = f(g) \Leftrightarrow f(x)^{-1} f(g) = e_H \Leftrightarrow f(x^{-1}) f(g) = e_H$$

$$\Leftrightarrow f(x^{-1}g) = e_H \Leftrightarrow x^{-1}g \in \ker f$$

הוכחנו  $x \in f^{-1}(h) \Leftrightarrow x \in \ker f$  ע"כ לאותה מחלקה של  $\ker f$

(לכן חשוב אם מחלקה מ"מ" או משמאל כי  $\ker f \triangleleft G$ )

## הוכחה:

## טענה:

'יהי'  $f: G \rightarrow H$  הומו. 'יהי'  $h \in f(G)$ . המקור  $f^{-1}(h)$  כינו מחלקה

אחת של  $\ker f$ , כלומר  $f(\ker f) = \ker f$

כאשר  $g \in f^{-1}(h)$

הוכחה:

י"י  $f: G \rightarrow H$  הומומורפיזם  $\Leftrightarrow \ker f = \{e_G\}$

הוכחה:

$f$  הומומורפיזם  $\Leftrightarrow$   $f$  נקודת י"י  $e$  היא היחידה  $\Leftrightarrow$   $\ker f = \{e\}$

$\Leftrightarrow \ker f = \{e\} \Leftrightarrow \ker f = \{e\} \Leftrightarrow \ker f = \{e\} \Leftrightarrow \ker f = \{e\}$

הוכחה  
 $|gH| = |H|$